

# 周小芳家的幸福生活

全媒体记者 陆颖敏

1月16日，日暖风和。港北区根竹镇幸福社区共享微菜园，搬迁户周小芳在侍弄自家的小菜地。

根竹镇幸福社区是港北区易地搬迁安置点，自2017年以来，已安置来自该区4个乡镇易地搬迁群众283户1206人，是当地规模最大、搬迁对象最多的集中安置点。

“我们家搬到安置点7年了。”周小芳告诉记者，她从小就跟着父母下地干活，搬到新家后还时常念着家里的土地。2017年，社区管委会在安置区后方空地建设了1万平方米的共享“微菜园”，每户居民都能领到一块，菜园旁边水井、水龙头等设备一应俱全。“有了‘微菜园’，一年四季都可以种菜，能省下不少买菜钱。”

48岁的周小芳原是根竹镇新民村人，家里仅有一间破旧土坯房。为了生计，2000年，她与丈夫到广东务工，中途换过多次工作，一家五口挤在不到50平方米的出租屋里，做饭、洗漱只能到屋外的公共区域进行。“10多个人共用一间洗漱房，晚上洗澡还要排队。”那时，她最大的梦想就是能拥有一间属于自己的房子。

2017年，当地实施易地扶贫搬迁工作，周小芳一家搬进了幸福社区。搬家后，周小芳最大的感受就是生活方便了。“以前在老家，出门买东西得借邻居的摩托车，到7公里外的集市上采购；现在出小区走路5分钟就到市场了，很方便。”不仅如此，2017年以来，港北区从基础配套、产业就业等方面统筹考虑，

在社区内建立便民利民“九个中心”、就业帮扶车间和卫生室，社区周边学校、商场等基础配套一应俱全，着力让搬迁群众生活无忧。

当天上午，记者来到周小芳家中，门口张贴的一张政策收益明白卡引起记者的注意，上面详细标明了周小芳一家在2023年10月至2024年9月，获得产业帮扶、就业帮扶、教育保障、综合保障、医疗保障和资产收益分红6大类补助资金共计约1.66万元。

幸福社区第一书记韦素翠介绍，近年来，社区通过开展就业帮扶专项行动，推进产业项目发展，落实产业奖补政策、完善基础设施建设等，扎实开展易地搬迁后续扶持各项工作，取得良好成效。

走进周小芳家中，明亮的客厅、整洁的厨房，房子面积不大，却处处透着温馨。“感谢党和政府的好政策，让我们住上了这么好的房子。”周小芳说。

入住新房后，喜事一件接着一件。大女儿进入浙江一家地铁公司工作，二女儿结婚，生活幸福；小儿子考上了桂林理工大学，在读大三。“这部手机就是儿子用勤工俭学节省出来的钱给我买的。”幸福荡漾在周小芳的脸上。

现在，丈夫韦显顺在根竹街上经营一家摩托车修理店，周小芳在今年1月通过公开选聘，成为社区公益性岗位职工，就近照顾家庭，一家人拧成一股绳，日子就像芝麻开花节节高。



1月18日晚，“布山之夜”迎新春明星演唱会在覃塘区布山文化广场举行，多名歌手现场倾情献唱，另有音乐喷泉、布山古郡美食一条街等精彩活动，吸引2万多名观众前来观赏。图为鸟瞰视角下的多彩舞台。

全媒体记者蒙思婷 通讯员韦东保 黄家胜摄影报道

## 用爱温暖回家路

——我市开展春节返乡系列公益活动见闻

全媒体记者 陆颖敏

1月20日上午，由市交通运输局、市委社会工作部、团市委、市邮政管理局主办，市总工会、中国邮政集团有限公司贵港市分公司等爱心单位协办的贵港市2025年春运“情满旅途”学雷锋志愿服务活动暨第八届“情暖温暖回家路”春节返乡系列公益活动启动仪式在贵港火车站举行。来自各单位的60余名青年志愿者活跃在贵港火车站、汽车站各进出口及换乘通道开展志愿服务活动。

“202号公交车在哪里上车？”贵港火车站地下出站口，一个大妈手提着一个大号行李箱，背上背着鼓鼓囊囊的帆布包，一脸着急地向志愿者问路。青年志愿者梁运来和覃祯桦接过她的行李，带着大妈到站台前等车。

“回家过年的旅客大多携带着大包小包，上下车时不方便。”梁运来和覃祯桦告诉记者，他们的主要工作是引导旅客有序进站，帮助旅客搬运行李，今天是他们在志愿服务岗位的第7天。“能帮助旅客们有序进出站，让他们的旅程更加顺畅，我们感觉很开心。”梁运来说。

在火车站一楼B出站口，几张宣传海报、一排桌椅、10余名志愿者，构成了春运志愿者服务活动的“大本营”。一名旅客前来询问，身穿红马甲的青年志愿者立即上前，捧上一杯热气腾腾的姜糖茶，耐心给旅客答疑解惑。热茶、应急药品、血压测量、手机充电、行李搬运、赠送春联以及法律法规知识、健康知识等宣传成为志愿服务标配。

“一回到家有小礼物收，很开心。”启动仪式上，杨女士收到



1月14日，由自治区高速公路发展中心主办，广西粤海高速公路有限公司承办的“情满旅途”学雷锋志愿服务活动在兴六高速贵港服务区北区启动。图为志愿者正在为旅客推抛锚的小轿车。全媒体记者樊奥星摄

## 全市文艺界新春茶话会在市区举行

本报讯（全媒体记者卢慧）1月16日，市文学艺术界联合会在市区举行新春茶话会。本次茶话会邀请来自文学、美术、音乐、戏剧、书法、摄影等多个领域的文化工作者参加。

茶话会的高潮部分是文艺表演。参会人员展示了各自的才艺，小组唱《那一年的春风》、高胡独奏《平湖秋月》《赛马》、舞蹈《丝路·绽放》、二人唱《月蝶》、粤

曲《荔枝颂》、书法表演、剪纸欣赏等众多节目精彩纷呈。在欢乐融洽的氛围里，大家畅谈过去一年的工作成果和未来的发展规划，分享创作心得，交流艺术见解。大家表示，要努力创作出更多融思想性、艺术性、观赏性于一体，群众喜闻乐见的文化艺术作品，不断加大艺术精品创作生产力度，为加快新时代贵港现代化建设作出新的更大贡献。



1月17日，第一养老贵港护理院携手贵港知青志愿者服务队在该院举办尊老敬老迎新春活动。图为活动现场。

全媒体记者樊奥星摄

## 市图书馆开展文化惠民活动

本报讯（全媒体记者卢慧）1月14日至17日，市图书馆举办多场别开生面的文化惠民活动——“我们的节日·新春送福”活动。

活动分别在市图书馆、广西高铁读书驿站（贵港站）、港北区大圩镇大仁村、港南区东津镇万寿村、覃塘区黄练镇张团村等地举行。活动邀请了多名书法家挥毫泼墨，为市民写下寓意吉祥的春联。连续10年参加该活动的中国书协会员、港北区书协副主席严延旺说：“每一年，每一场，都是

很火爆，群众也都很满意很喜欢，因为手写的春联很有韵味，对传承文化很有教育意义。”

现场还开展有奖问卷调查、非遗拓印体验、包饺子等活动，让市民了解传统节日，提升文化素养。港北区大圩镇大仁村党支部书记、村委会主任李纲福说，通过各种形式的文化活动，让传统文化在新的时代背景下焕发新的生机，让村民感受到过年的浓浓氛围，还能增进大家对传统文化的了解和认同，更好地凝聚人心，推动乡村文化振兴。

## 去年永福村集体经济收入突破80万元

后到桂林、南宁以及云南等多个市场调研，定期邀请技术能人到村开展食用菌种植技术培训，逐步解决制约产业发展的技术、销售等难题，推动食用菌产业链升级。

永福村又引进新设备，投资建设灵芝红茶加工厂，提高灵芝的附加值，让特色产业在村集体经济发展道路上发挥更大的引领和带动作用。目前，该村已经推出灵芝礼盒、灵芝粉（片）、灵芝孢子粉、灵芝盆景、灵芝红茶、福芝酒等系列产品。

为打开产业发展新格局，永福村驻村第一书记吴贵又推动永福村特色农产品展销中心建设，整合永福村及周边村屯多种特色优质农产品资源，形成统一种植、统一宣传和统一销售的机制，提升当地特色农产品的影响力、传播力和品牌力。吴贵介绍，永福村集体经济收入已连续3年超50万元。

（陆宏夏 钟柳 曹丹云 成欣蔚）

## 我市做好河湖管控大文章

本报讯（全媒体记者高千千）2024年，我市统筹抓好“六大任务”落地，做好河湖管控大文章。

加强水灾害防御能力。我市立足“防大汛、抢大险、救大灾”，抓好防汛备汛工作。2024年，全市先后发生了17次致灾强降雨洪水过程、1次台风洪水过程，西江出现4次编号洪水，郁江出现1次编号洪水，无一人伤亡，水库无一垮坝，重要堤防无一决口，重要基础设施未受冲击，防灾减灾成效显著。

加强水资源保护。2024年，我市建设幸福河湖6条（段），当年11月12日，6条（段）幸福河湖均已通过自治区现场评估。全面实施节水行动，我市列入重点监控用水单位名录的13家重点工业企业，全部建成市级及以上的节水型企业。截至目前，我市用水总量为11.758亿立方米，万元GDP用水量为145.6立方米，万元工业增加值用水量为19.91立方米，各项指标均

低于考核控制目标。

加强水域岸线管理。去年，全市完成531条水利普查外河湖名录和河湖管理范围划界成果的复核上报工作，编制完成83条河流的“一河一策”方案。加强河湖边界管理，完成武思江等全部市级级河流的界桩、公告牌的埋设工作。

加强水污染防治。去年，我市完成178个人河排污口问题整治、全市131个行政村农村生活污水治理以及3个城市黑臭水体整治。在全区率先制定地方性法规条例《贵港市畜禽养殖污染防治条例》，全市规模养殖场均配套畜禽粪污处理设施，畜禽粪污综合利用率达89.14%；强化港口码头污染防治，全市40个港口经营单位均已取得海事部门船舶污染物接收五联单使用资格。

加强水环境治理。2024年1月至10月监测结果显示，贵港市辖区内6个国控和5个区控地表水水质目标考核断面水质月均值达到或优于Ⅲ类，列入最严格水资源管理制度考核的国控水功能区水质达标率达95%，4个县级以上集中式饮用水水源地水质全部达到或优于Ⅲ类标准，水质达标率均为100%。2024年前三季度，贵港市地表水环境质量排名全国第19名。

加强联动整治。持续深化“河湖长+检察官”“河湖长+警长”等“河长+”依法治河模式，全市受理涉河涉水行政公益诉讼案件线索47件，立案41件，通过磋商或发送检察建议24件，行政机关整改回复24件，治理被污染水域57亩，治理被污染河道或清理被非法占用河道30.5公里，清理非法钓台、简易窝棚

80余处。